
ΠΕΙΡΑΜΑ 

Επίδειξη τησ λειτουργίασ του ςίφωνα 

 

Απαραίτητα υλικά 

Μια βάςθ 

Δφο γυάλινα δοχεία εργαςτθρίου (περίπου 600-800ml) 

Ένασ λαςτιχζνιοσ ςωλινασ 80 cm 

Νερό βρφςθσ 

 

΢υναρμολόγηςη και εκτζλεςη του πειράματοσ 

Στερεϊνουμε πάνω ςτθ 

βάςθ το ζνα από τα δφο δοχεία 

και το άλλο κάτω από τθ βάςθ 

και ακριβϊσ δίπλα ςτο πρϊτο. 

Το δοχείο που βρίςκεται 

ψθλότερα το γεμίηουμε με 

νερό. Στθ ςυνζχεια παίρνουμε 

το λαςτιχζνιο ςωλινα και τον 

γεμίηουμε νε νερό από τθ 

βρφςθ μζχρι να αρχίςει να 

χφνεται νερό από το άλλο άκρο 

του. Αμζςωσ κα πριν το 

απομακρφνουμε από τθ βρφςθ 

κλείνουμε το ζνα άκρο του λάςτιχου 

με το δάχτυλό μασ και όπωσ είναι το 

βυκίηουμε με το χζρι μασ μζςα ςτο 

γεμάτο με νερό δοχείο. Το άλλο άκρο 

του λάςτιχου το τοποκετοφμε πάνω 

από το άδειο δοχείο και ςτθ ςυνζχεια 

βγάηουμε το δάχτυλό μασ από τθν 

άκρθ του λάςτιχου. Παρατθροφμε 

πωσ το νερό μεταγγίηεται από το 

γεμάτο με νερό δοχείο ςτο άδειο. 

Ανεβάηουμε ςιγά-ςιγά το ςτόμιο 

εκροισ του λάςτιχου και τότε 

παρατθροφμε πωσ όταν αυτό φτάςει 



τθν ελεφκερθ επιφάνεια του νεροφ μζςα ςτθ φιάλθ, θ ροι του νεροφ ςταματά. 

 

΢υμπζραςμα:  

Για να λειτουργιςει ο ςίφωνασ πρζπει το ςτόμιο εκροισ του να βρίςκεται 

χαμθλότερα από τθν ελεφκερθ επιφάνεια του υγροφ του δοχείου, από το οποίο 

μεταγγίηεται. 

 

Ερμηνεία (΢ημ. του υπεφθ. Καθηγητή) 

Όςθ ϊρα το ςτόμιο εκροισ βρίςκεται κάτω από τθν ελεφκερθ επιφάνεια του 

νεροφ, δζχεται ατμοςφαιρικι πίεςθ που είναι μικρότερθ τθσ πίεςθσ που αςκείται 

ςτο άλλο άκρο του λάςτιχου που είναι βυκιςμζνο ςτο νερό κατά τθν υδροςτατικι 

πίεςθ που αςκεί το νερό που βρίςκεται από το επίπεδο του ςτόμιου εκροισ μζχρι 

και τθν ελεφκερθ επιφάνεια του νεροφ. Αναλυτικά, αν το ςτόμιο εκροισ βρίςκεται 

ςε νοθτι επιφάνεια που βρίςκεται κάτω από τθν ελεφκερθ επιφάνεια του νεροφ 

κατά φψοσ h, τότε θ πίεςθ ςτο βυκιςμζνο ςτο νερό άκρο του λάςτιχου είναι 
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